全国2004年7月高等教育自学考试
保险学原理试题

课程代码：00079

一、填空题(每空1分，共10分)

1._________________是指可能产生收益和造成损害的风险，其所致结果有三种，即“无损失”、“损失”和“获利”。

2.保险保障基金的周转速度具有_________________的特点。

3.保险中间人，是指促成保险交易、收取佣金的人，包括保险代理人、保险经纪人和_________________。

4.保险人只对直接由于保险责任范围内的事故造成的损失负有赔偿责任的原则是________________。

5.根据《国内航空运输旅客身体损害赔偿暂行规定》自1994年1月1日起，承运人对每名旅客的最高赔偿金额为人民币_________________元。

6._________________承保各种专业技术人员因工作上的疏忽或过失造成契约对方的人身伤害或财产损失的经济赔偿责任。

7.无论是按生产成本或其收获出售价制订保险金额，水产养殖保险的保险人最高只承担_________________的责任，另外_________________的责任由被保险人自负。

8.自保单生效之日起，只要投保人按时缴纳保费，被保险人不论何时死亡，保险人对被保险人的法定继承人或受益人承担给付保险金的责任，这种保险为_________________。

9.我国《保险法》规定，保险公司对每一危险单位所承担的责任，不得超过其实有资本金加公积金总和的10%，超过部分应当办理_________________。

二、判断题(判断下列各小题，正确的在题后括号内打“√”，错的打“╳”，每小题1分，共10分)

1.风险转嫁说认为保险是一种风险转嫁机制，投保人可借此以支付一定的代价为条件，将各种风险转嫁给其他人的团体。（　　　）

2.自留形式的保险基金是个别经济单位为解决自身遭受自然灾害或意外事故的经济补偿而设立的实物或货币基金。（　　　）

3.保险经纪人是保险人的代理人，其行为后果约束保险人。（　　　）

4.按照最大诚信原则，投保人或被保险人需申报的仅仅是重大保险事实。（　　　）

5.财产保险中，对未直接遭受洪水泡损却受潮变质的货物，保险公司一般不承担责任。（　　　）

6.保证保险是根据债权人的要求，债务人向保险人投保自己信用的保险，所以，它实际上是一种担保业务。（　　　）

7.如果投保人要指定受益人，必须征得被保险人同意，否则，指定无效。（　　　）

8.投保简易人身保险的被保险人，每份保单缴纳的保费相同，但享受保险金数额却按年龄组和保险期分档。（　　　）

9.分保合同中，不论何种险别，其性质都是以补偿为原则，表现为分摊性。(　　　)

10.纽约是保险界公认的世界最大的保险和再保险市场。（　　　）

三、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共10分)

1.中国人民保险公司成立于（　　　）年。

A.1952年






B.1980年

C.1949年






D.1995年

2.（　　　）通常按赔案的100%提存。

A.赔款准备金






B.未了准备金

C.总准备金






D.长期人身保险准备金

3.下列使保险合同无效的条件是（　　　）。

A.行为人具有民事行为能力



B.意思表示真实

C.承保的危险已经发生




D.不违反公共利益

4.下列属于不保财产的是（　　　）。

A.账外财产






B.铁路

C.半成品







D.矿藏

5.国内机动车辆保险的第三者责任险的责任免除是（　　　）。

A.保险车辆与未保险车辆相撞，致使未保险车辆的司机、乘客伤亡

B.保险车辆在行驶过程中撞伤行人

C.被保险人所有的财产

D.保险车辆的乘客在下车时因保险车辆发生意外爆炸而受伤

6.目前尚未办理的职业责任保险是（　　　）。

A.外科医生






B.工人

C.美容师







D.律师

7.关于保险经纪人的错误说法是（　　　）。

A.他是保险购买者的代理人

B.他是保险公司的代理人

C.他的佣金是直接由保险公司支付

D.他为代理人分析设计投保计划，以最经济合理的保费，选择保险种类和保险公司

8.下列不属于于“三停”(停电、停气、停水)保险责任的是（　　　）。

A.被保险人自己的供电、供气、供水设备

B.限于因保险责任造成“三停”损失

C.限于对被保险人的机器设备、在产品和贮藏物的损坏

D.因市政供电、供气、供水部门的设备引起“三停”，使被保险人的保险财产受损

9.下列属于意外伤害保险的事故（　　　）。

A.为抄近路翻墙跌伤

B.x光放射操作人员，由于放射线影响造成白细胞减少等症状

C.因高血压发作导致脑溢血，在路上突然摔倒致死

D.民警与歹徒博斗而受伤

10.下列不属于政策性保险的是（　　　）。

A.社会保险






B.农业保险

C.出口信用保险





D.第三者责任保险

四、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共8分)

1.作为投保人必须具备的法律资格条件，有（　　　　　）。

A.18岁以上的公民




B.10岁以上的未成年人

C.精神病人






D.对保险标的具有可保利益

E.犯人

2.负有告知义务的保险主体有（　　　　　）。

A.投保人







B.被保险人

C.保险人







D.受益人

E.保险公证人

3.保险费率的厘定，必须坚持（　　　　　）的原则。

A.重合同守信用





B.合理适当

C.相对稳定






D.实事求是

E.鼓励防灾防损

4.下列适合签订不定值保险的保险标的有（　　　　　）。

A.一般商品






B.古董

C.珠宝







D.汽车

E.家庭财产

五、名词解释(每小题4分，共20分)

1.保险人

2.保险责任条款

3.公众责任险

4.死亡保险

5.农业保险

六、简答题(每小题7分，共28分)

1.保险合同的基本法律特征有哪些?
2.赔偿原则的主要内容是什么?
3.简述意外伤害的确定原则。
4.构成当今再保险市场的主体有哪几种?
七、论述题(共14分)

试述人身保险与社会保险的联系区别，并谈谈参加人身保险的意义。
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